

DEPÓSITO DE LA GUERRA

EXTRACTO DEL RESUMEN FORMADO POR ESTE CENTRO

de las noticias y artículos más importantes que publican las revistas y periódicos militares extranjeros, recibidos durante el mes de la fecha

ESPAÑA

The army and navy gazette, del 26 de este mes, dedica frases de elogio al general López Domínguez con motivo de su ascenso á la dignidad de capitán general; y, después de apuntar brevemente algunos hechos de su historia militar, dice que es un ministro de la Guerra enérgico, reformador y animado de las mejores ideas en favor del ejército.

FRANCIA

Entre los diversos preparativos que se están efectuando en la república vecina para organizar la expedición á Madagascar, merece citarse la composición del regimiento de línea y la del batallón de cazadores, únicas fuerzas de infantería regular francesa que tomarán parte en aquella campaña.

Para reunir el regimiento de línea las doce compañías de sus tres batallones, que han de ser precisamente de voluntarios, doce de los cuerpos de ejército designarán, mediante sorteo, una compañía de infantería de las suyas respectivas. Una vez obtenidas por este medio las unidades citadas, se procederá á completar sus efectivos, que deberán formarse con los voluntarios de cada compañía sorteada, los que haya en el cuerpo de ejército á que aquella pertenezca y, caso de no cubrirse, con los voluntarios de los cuerpos que no hayan entrado en sorteo.

En el batallón de cazadores se seguirá un sistema análogo para su organización, debiendo quedar dispuestos ambos cuerpos el día 1.º de febrero próximo. (*L'avenir militaire*, 4 de enero).

El general Duchesne, jefe del cuerpo expedicionario, ha pedido se le autorice para intervenir

directa y personalmente en la organización de aquellas tropas, fundándose en la necesidad de que el soldado conozca á sus oficiales y de que éstos puedan familiarizarse con sus subordinados antes de entrar en campaña. De este modo espera se evitarán los inconvenientes que resultan de la falta de cohesión, que es consecuencia de la manera como ha sido preciso organizarlas, y los cuales ha tenido ocasión de comprobar dicho general en sus campañas coloniales.

Accediendo á tales deseos, el general Mercier ha señalado el campo de Sathonay para la concentración y organización de algunas fuerzas expedicionarias, pues el campo de Avord, que indicó el general Duchesne, tiene en estado ruinoso los cuarteles, y el de Chalóns, en el que se pensó posteriormente, carece de condiciones higiénicas para el acantonamiento de tropas durante la estación de invierno.

La brigada formada por la infantería de marina y por las tropas enviadas de las colonias, tendrá que efectuar su concentración en la isla de Madagascar, á causa de su composición especial. (*La France militaire*, 8 de enero).

**

Se ha dispuesto que la ración diaria que se facilite á los soldados del cuerpo expedicionario esté compuesta de 750 gramos de pan, 20 de sal, 35 de azúcar, 24 de café *verde*, 100 de legumbres, 500 de carne fresca, 4 de té, y 30 de manteca, además de 4 decilitros de vino, ó una bebida que le substituya cuando sea imposible el suministro de aquél, y de 4 centilitros de ron. (*L'avenir militaire*, 22 de enero).

**

El ministro de la Guerra ha resuelto no conceder autorización á los representantes de la

DEPÓSITO DE LA GUERRA

Extracto del resumen formado por este Centro, de las noticias y artículos más importantes que publican las revistas y periódicos militares extranjeros, recibidos durante el mes de la fecha.



España

Ocupándose *La France militaire*, de 4 de octubre último, de las maniobras militares efectuadas por nuestro 1.º Cuerpo de ejército en las vertientes de Guadarrama, elogia el carácter de realidad que las ha distinguido y dice que el desarrollo del tema estratégico y la ejecución táctica de tan interesantes maniobras, han puesto de manifiesto todo cuanto el general Bermúdez Reina es capaz de obtener de las tropas de su mando, que han dado notable ejemplo de intachable disciplina, fruto de una perfecta educación militar, y de brillante aptitud maniobrera, resultado de la labor continua de los jefes y oficiales y de las excelentes cualidades del soldado español.

La France termina su artículo con las siguientes frases:

«Hagamos, pues, constar el muy evidente progreso que demuestran estas últimas maniobras, progreso ya observado por nosotros el año anterior, y respecto al cual nos felicitamos de poder confirmar un rápido adelanto.»

Francia

Se ha dispuesto comiencen los estudios para el proyecto de un canal que, atravesando Francia, una el Atlántico con el mar Mediterráneo. La importancia comercial que tendría la realización de tal proyecto, así como su importancia estratégica, si tuviera el canal anchura y profundidad suficientes para permitir el paso de los buques de guerra, dan á este asunto excepcional interés. (*L'Avenir militaire*, 25 de septiembre).

Tomando como base los presupuestos del Ministerio de la Guerra de diversas naciones de Europa, resulta que la parte proporcional que corresponde á cada contribuyente en dichos presupuestos, es la que sigue:

En Servia 6^{fr}, 40; en Turquía 7^{fr}; en Suecia y Noruega 8^{fr}, 10; en Rumanía 8^{fr}, 60; en Austria-Hungría 10^{fr}; en Portugal 10^{fr}, 25; en España 10^{fr}, 35; en Italia 13^{fr}, 65; en Suiza 14^{fr}, 75; en Holanda 16^{fr}, 80; en Alemania 20^{fr}, 50; en Inglaterra 23^{fr}, 55 y en Francia 25^{fr}, 85. (*L'Avenir militaire*, 2 de octubre).

En el caso de no encontrar una solución pacífica para el conflicto de Madagascar, se procederá al envío de una expedición militar, fuerte de 12.000 hombres, mandada por el general Giovanninelli. (*La France militaire*, 19 de octubre).

El 2 del actual comenzaron en Compiègne las operaciones para la formación del 45.º regimiento de reserva de dragones, uno de los dos que habían de movilizarse como ensayo, habiéndose aceptado, por las comisiones de requisición nombradas al efecto, 387 caballos para tropa y 77 para oficiales. Incorporados ya todos los reservistas, el 4 de octubre podrá efectuar el nuevo regimiento su primera salida al campo de maniobras. (*La France militaire*, 2 de octubre).

Con motivo de las maniobras efectuadas en Argelia por la división de Constantina, han sido tantas las enfermedades que

se han desarrollado en las fuerzas de aquella división, que los hospitales militares de Bugia y Setif se encuentran completamente llenos de enfermos, diciéndose que sólo en el batallón de zuavos de Batna han ocurrido diez y ocho defunciones producidas por la fiebre tifoidea. (*Le Progrès militaire*, 6 de octubre).

Aunque aprobado en 9 de diciembre de 1893, hasta hace poco no se ha distribuido á los cuerpos el nuevo reglamento para el abastecimiento de municiones en el ejército francés.

Según dicho reglamento, cada soldado de la línea de batalla dispondrá de 254 cartuchos, de los cuales llevará 120 consigo. Tomando también en cuenta los que deben existir en los parques móviles, se fija en 303 cartuchos la dotación individual. (*Revue militaire suisse*, 15 de septiembre).

Para cubrir las vacantes que existían en el estado mayor general francés, han sido promovidos á generales de división 4 generales de brigada y á este empleo 6 coroneles de infantería, 4 de caballería, 4 de artillería y 1 de gendarmería. (*Le Progrès militaire*, 10 de octubre).

Se ha dispuesto la adopción de un nuevo fusil para la marina de guerra francesa, en reemplazo del Kropatschek que usa actualmente. El fusil adoptado, que ha empezado ya á entregarse á los buques surtos en los puertos franceses, es una modificación del Lebel, mod. 1886. (*Revista das ciencias militares*, número 94).

Alemania

Durante las últimas maniobras efectuadas por el ejército alemán, una compañía del 1.º regimiento de la Guardia ha ensayado, con excelente éxito, un calzado cuya suela se había endurecido por medio de una especie de pasta formada con aceite de lino y limadura de hierro, y que conservaba toda la flexibilidad de la suela ordinaria, haciendo á ésta más resistente que si estuviera protegida por clavos. (*Revue du Cercle militaire*, 30 de septiembre).

Varios regimientos de infantería del ejército bávaro ensayan una mochila que tiene la ventaja, sobre la que actualmente se usa, de embarazar menos los movimientos del soldado.

La nueva mochila tiene 55 centímetros de longitud por 35 de altura; su armazón es de madera y va recubierta exteriormente con piel de becerro. Su peso, vacía, es de 560 gramos. (*Rivista militare italiana*, 1.º de septiembre).

En las maniobras ejecutadas en las inmediaciones de Rosstock, por el IX Cuerpo, mandado por el general von Waldersee, se ha ensayado una nueva aplicación de los ciclistas militares.

De los 120 ciclistas afectos al Cuerpo de ejército para el servicio de correos se destacó un grupo de 50, que fué lanzado contra un destacamento de húsares, el cual trataba de cruzar la

vía férrea por un paso á nivel. Una descarga bien dirigida, á la vez que lo imprevisto del ataque, obligó á los jinetes á desistir de su empresa y á retirarse. (*Revue du Cercle militaire*, 7 de octubre).

**

Con fecha 2 de junio último se ha publicado un nuevo reglamento para la explotación, administración y construcción del camino de hierro militar que une á Berlín con Cummersdorf (polígono de tiro) á 45 kilómetros, y que debe prolongarse hasta Jüterborg. (*Revue militaire de l'étranger*, núm. 802).

**

El efectivo del ejército, consignado en el presupuesto para el año económico corriente en Alemania, es de 599.000 hombres; es decir, un 50 por 100 más que en 1.º de julio de 1893. La reserva activa de este ejército es actualmente de 782.000 soldados, lo que permite al imperio alemán disponer en dos semanas de una masa de 1381000 combatientes en perfecto estado de instrucción.

A estos hay que agregar 1319000 hombres pertenecientes á la landwehr, y cerca de medio millón de soldados instruidos de la landsturm, lo que eleva á más de tres millones el número de hombres con instrucción militar. (*L'Avenir militaire*, 12 de octubre).

**

Con fecha 15 de agosto último se ha publicado el Anuario especial de los oficiales alemanes de la reserva y de la landwehr. Aparece dividido en cuatro partes, dedicadas respectivamente á cada uno de los ejércitos prusiano, bávaro, sajón y wurtemburgés, siendo el número de oficiales que consigna para cada ejército los siguientes:

En el prusiano, 8.048 en la reserva y 7.963 en la landwehr; 1.242 en la reserva del bávaro y 1.223 en la landwehr del mismo ejército; en el sajón, 802 y 629 respectivamente, y, por último, en el ejército de Wurtemberg, 463 y 427 oficiales en cada una de aquellas situaciones.

Como se vé el ejército alemán tiene 10.555 oficiales en la reserva activa y 10.242 en la landwehr, lo que da un total de 20.797 oficiales disponibles. (*L'Avenir militaire*, 12 y 19 de octubre).

Italia

El general Baratieri, gobernador de la nueva colonia Eritrea (Abisinia), ha dispuesto la organización definitiva de la milicia móvil en todo el territorio de dicha colonia.

Serán inscriptos en la referida milicia los individuos que, sirviendo en las filas indígenas desde la ocupación italiana, no se hayan hecho indignos de seguir figurando en el ejército. (*La France militaire*, 5 de octubre).

**

Los alumnos de infantería que han terminado este año sus estudios en las escuelas de Módena y Caserta, han recibido orden de pasar á seguir el curso de la escuela de tiro de Parma, que empieza en 16 de octubre y terminará el 23 de diciembre próximo.

La causa de esta disposición ha sido el no existir vacantes de subteniente de infantería en el ejército italiano; pero calculándose en dos años el tiempo necesario para poder colocar á los mencionados alumnos, se ha decretado este destino provisional, interin el ministro de la Guerra obtiene del Parlamento autorización para darles cabida en los cuerpos activos. (*Revue du Cercle militaire*, 7 de octubre).

**

El general Mocenni, ministro de la Guerra, ha dispuesto que las recompensas que se otorguen en lo sucesivo á los mili-

tares por actos de valor, y de las cuales se dé cuenta en el Boletín oficial, se publiquen en la orden del día de todos los cuerpos y dependencias del ejército. (*L'Esército italiano*, 5 de octubre).

Austria-Hungria

Las más importantes de las maniobras militares ejecutadas en el imperio austro-húngaro durante el pasado mes de septiembre, fueron las efectuadas en Hungría por los IV y VI Cuerpos de ejército. Suponíase que este último marchaba desde Kaschau sobre Budapesth, debiendo oponerse á tal movimiento el IV, que se hallaba concentrado en la orilla derecha del Danubio, hacia Visegrad.

Como operación preliminar había que efectuar el paso del río por las fuerzas del IV Cuerpo, y en esta operación puede decirse que estribaba el interés de las maniobras.

A las siete y cuatro minutos de la mañana empezó la vanguardia á cruzar en compuertas el Danubio. Con tal objeto se dividió en cinco escalones, el primero de los cuales, que sólo empleó seis minutos en embarcar, se encontraba en la orilla opuesta media hora después, comenzando sus exploraciones hacia Nagy-Patak, sin esperar la unión con el resto de la vanguardia. A las siete y cincuenta y seis minutos dió principio la maniobra de echar el puente, que invirtió cinco cuartos de hora, empezando acto seguido el paso de las tropas, las cuales á las once de la mañana se encontraban ya todas en la orilla izquierda.

La anchura del Danubio entre Visegrad y Nagy-Maros, punto donde se efectuó el paso, es de 520 metros, y para la construcción del puente fueron precisos doce trenes de puentes militares. (*Militär-Zeitung*, 23 de septiembre).

**

La terminación de las maniobras efectuadas por el I y IX Cuerpos de ejército, ha dado á su vez lugar á una interesante experiencia de transportes de tropas por vías férreas, puesto que por este medio se han conducido aquellas fuerzas á sus guarniciones ordinarias.

El I Cuerpo, que embarcó 21.760 hombres, 320 caballos y 30 carruajes, fué transportado á Moravia en veintidós trenes; necesitándose veinticinco para la conducción á Galitzia de 15.800 hombres, 350 caballos y 45 carruajes del IX.

Todos estos movimientos se efectuaron sin interrumpir la circulación ordinaria, habiéndose empleado veinticuatro horas en el embarque, que se hizo con un orden notable. (*Le Spectateur militaire*, 1.º de octubre).

**

Se ha decretado una nueva organización de la landwehr austriaca, con la cual desaparecen las diferencias que hasta ahora presentaba respecto á la landwehr húngara.

Conforme á las disposiciones nuevamente establecidas, ambas landwehr deben dedicarse en tiempo de paz á perfeccionar la instrucción militar de sus soldados y á adiestrarse para una rápida movilización, con el fin de poder presentar, desde el principio de una campaña, un número considerable de combatientes. (*L'Esército italiano*, 26 de septiembre).

**

Algunos cuerpos de infantería están ensayando un pequeño carro que permite el transporte de municiones hasta la línea de fuego. Se maneja fácilmente por un solo hombre y puede conducir cada vez 5.000 cartuchos, teniendo además la ventaja de que se arma y desarma con gran facilidad.

En las marchas se le transporta en los carros ordinarios de municiones, siendo también utilizable en los campamentos para la conducción de víveres. (*Rivista militare italiana*, cuaderno 16).

**

El presupuesto del Ministerio de la Guerra austriaco, para el año 1895, asciende á 116045956 florines, cantidad que excede en 3618693 florines á la presupuesta para el año actual.

Entre los nuevos servicios á que hay que atender en el año próximo, se encuentran: los cuadros de oficialidad, recientemente señalados para la infantería y la caballería, más numerosos que los hoy existentes; el aumento de nueve hombres por compañía para tiempo de paz en 27 regimientos de infantería, con el cual aquellas unidades tendrán 91 individuos de tropa en todos los regimientos del arma; la organización de los 16 batallones de cazadores del Emperador en cuatro regimientos, y, por último, varios servicios relacionados con el armamento é instrucción militar. (*Rivista militare italiana*, 1.º de octubre).

Rusia

Un decreto del Czar ha modificado la organización de la Academia de Estado Mayor, la cual, en lo sucesivo, además de instruir al personal que haya de pertenecer al referido cuerpo, deberá crear un núcleo de oficiales con instrucción militar superior á la obtenida en las demás academias.

La idea principal que ha presidido á esta reforma, es el organizar una especie de reserva del cuerpo de estado mayor para las épocas de guerra.

En los nuevos reglamentos se exigen conocimientos científicos más extensos á los aspirantes para estado mayor, tanto al ingreso como durante la permanencia en la academia, concediéndoles al salir de ésta, después de aprobar todos los cursos, el empleo superior inmediato.

Los oficiales que van sólo á completar sus estudios, y los terminan con aprovechamiento, vuelven á sus cuerpos respectivos gozando de algunos privilegios, tales como el ser preferidos para el ascenso y para el profesorado en otras escuelas, usar el distintivo de la academia y abonárseles como extraordinario el sueldo de un año. (*Militär Wochenblatt*, núm. 76).

Se ha creado en San Petersburgo una escuela llamada de *electricistas militares*, en la cual varios oficiales de ingenieros, en número determinado, pueden ampliar sus conocimientos electrotécnicos.

Esta escuela, en la que habrán de permanecer los oficiales alumnos por espacio de dos años, está colocada bajo la dirección de un general de brigada. (*Le Spectateur militaire*, 5 de septiembre).

Inglaterra

Después de repetidos ensayos para perfeccionar el llamado escudo Boynton, la casa constructora Cammell y Compañía, ha logrado presentar un nuevo modelo, cuyo peso es solamente de 3^{kg}, 280.

En las experiencias practicadas en Sheffield, á presencia del duque de Cambridge y de gran número de oficiales, el escudo resultó impenetrable para los proyectiles reglamentarios Lee-Metford, dejando una pequeña señal los disparos hechos á veinte metros.

Si sólo se tratara de quedar protegido del fuego enemigo á la distancia de 400 metros, el inventor asegura podría reducirse en una cuarta parte el peso antes citado. (*Revue du Cercle militaire*, 7 de octubre).

Portugal

En breve deben organizarse en el vecino reino dos baterías de artillería á caballo, á cuyo efecto se transformarán dos del 1.º regimiento de campaña. La fuerza de cada batería será de 5 oficiales y 73 clases y soldados, teniendo además 51 caballos y 54 mulos. El calibre de las piezas destinadas á las nuevas baterías es el de 8 centímetros. (*Militär Wochenblatt*, 6 de octubre).

Holanda

Los holandeses han bombardeado y destruído á Mataram y Tjakra-Negara, en la isla de Lombok, ocupando el primero de estos puntos después de una encarnizada lucha. Una columna, mandada por el general Segor, atacó á Rembega, batiendo al enemigo, que enarboló bandera blanca, sin que los holandeses, que recordaban las pasadas traiciones, hicieran caso de aquellas señales.

El 14 de septiembre, después de un día de combate y con pérdidas insignificantes, ocuparon á Pasingaban. (*Revue du Cercle militaire*, 30 de septiembre y 7 de octubre).

Suecia y Noruega

La comisión militar noruega ha decidido proponer la adopción del fusil de repetición Krag-Jørgensen, de 6^{mm}, 5 para el ejército de su país, destinando el Jarmann, hoy en uso, al armamento de la landwehr.

El nuevo fusil pesa 4^{kg}, 300, correspondiendo la fracción de 300 gramos al cuchillo bayoneta, y su depósito puede contener cinco cartuchos, siendo tan sólo 10^{gr}, 1 el peso de cada bala. (*Rivista di artiglieria é genio*, III volumen).

Estados Unidos

Acaba de adoptarse un nuevo fusil para el ejército federal, en substitución del Springfield usado hasta la fecha.

El destinado á las fuerzas de tierra tiene 7^{mm}, 5 de calibre, siendo de un calibre menor, no decidido todavía, el que se proyecta dar á las tropas de marina.

El cañón del nuevo fusil tiene 0^m, 75 de longitud, con un depósito capaz para cinco cartuchos, que se colocan á lo largo del cañón, pudiéndose, por un sencillo mecanismo, interrumpir la comunicación con el depósito, con lo cual queda el arma convertida en fusil de carga sucesiva. En la disposición indicada pueden hacerse 30 disparos por minuto.

El peso total del arma es 3^{kg}, 230, incluyendo el del cuchillo bayoneta.

El cartucho es tan ligero que permite al soldado llevar consigo 200, sin que el peso de ellos sea mayor que el de 100 del antiguo sistema.

La bala, cuyo longitud es 2^{cm}, 5, es de plomo endurecido, con una ligera envuelta de níquel y acero, y la pólvora usada es la misma que se emplea con el actual fusil, ó sea sin humo y análoga á la pólvora alemana Wetteren. (*Revue du Cercle militaire*, 30 de septiembre).

Brasil

Por consideraciones políticas ha cesado Río Janeiro de ser oficialmente la capital de la república de los Estados Unidos del Brasil.

La nueva capital se ha establecido en Barbacena, pequeña ciudad en la provincia de Minas-Gerae. (*La France militaire*, 20 de octubre).

Chile

La Revista del Club militar de Buenos Aires, publica interesantes noticias respecto á la organización militar de la república chilena.

Establecido en este país el servicio militar obligatorio, todo ciudadano sirve á su patria desde los 20 á los 40 años, siendo el contingente anual, en circunstancias normales, de 6.000 hombres.

El ejército activo está organizado en la forma siguiente:

Siete batallones de infantería de á cuatro compañías, las cuales en tiempo de guerra se transforman en batallones, for-

mando así siete brigadas con 19.000 hombres, armados con el fusil Mannlicher.

Ocho escuadrones de caballería de á tres compañías que, de modo análogo á la infantería, pueden elevar su contingente á 8.600 hombres, provistos de la tercerola Winchester.

Tres regimientos de artillería de á tres baterías, que pueden sextuplicar su efectivo, dando un total de cincuenta y cuatro baterías con 8.000 hombres. El material que emplean es el cañón Krupp de 7^{cm}, 5.

Los ingenieros forman, finalmente, un batallón capaz de contar en campaña 2.700 plazas.

El efectivo total en pie de guerra del ejército chileno es, pues, 38.300 soldados, pudiendo todavía elevarse esta cifra á 78.000, en caso necesario.

Perú

La Revista militar de Quito, publica una estadística en la que descompone por grados y categorías los 1.475 oficiales que constituyen los cuadros del ejército peruano. De ellos sirven únicamente en activo: 4 generales, 10 coroneles, 37 tenientes coroneles, 39 jefes de batallón, 66 capitanes, 43 tenientes y 71 subtenientes.

China y Japón

Las victorias obtenidas por los japoneses han producido gran pánico en el imperio chino, el cual, por otra parte, tropieza con grandes dificultades para disponer una resistencia seria, á causa de la extraña organización y reclutamiento de sus tropas.

En la Mandchuria, á más de las *tropas de las ocho banderas*, se reclutan en tiempo de guerra otras fuerzas, que alcanzan la cifra de 150.000 hombres, y anualmente se llama á las armas un pequeño número de individuos, de los cuales se licencian la mitad á cada nuevo llamamiento; habiéndose podido organizar de esta manera una reserva de hombres instruídos.

Fuera de dicha comarca, puede decirse no existe verdadera organización militar; así pues, ni las *tropas de las ocho banderas* de Mongolia ni las de China propiamente dicha, cuentan con reservas instruídas ni están mandadas siempre, como ocurre en la Mandchuria, por sus jefes naturales; antes al contrario, se encuentran subordinadas indistintamente á funcionarios civiles ó militares, lo cual dificulta su administración.

Para la instrucción militar existen en China tres escuelas establecidas en Tien-Tsin, Tieng-Tchau-Fou y Cantón, y colegios navales en Tien-Tsin y Cantón; pero aun cuando hay en el imperio algunos oficiales extranjeros dedicados á la enseñan-

za, su acción está muy limitada por la continua intervención de las autoridades chinas. (*Le Progrés militaire*, 3 de octubre).

Al entusiasmo que las batallas de Ping-Yang y Yalu han producido en el imperio japonés, corresponde su Gobierno acelerando los preparativos para la prosecución activa de la campaña.

A este fin, ha celebrado un tratado con Corea, publicado en la Gaceta oficial del Japón el 11 de septiembre último, con arreglo al cual la península coreana deberá servir de base para las operaciones futuras. El imperio japonés se compromete á defender el reino de Corea contra las tropas chinas, apoyando Corea á las japonesas en cuanto sea preciso para asegurar los movimientos y el abastecimiento de las mismas. Dicho tratado dejará de estar en vigor, cuando se firme el de paz con el imperio chino.

Respecto á preparativos militares, el Japón ha organizado un nuevo cuerpo de ejército de 30.000 hombres que, colocado á las órdenes del ministro de la Guerra, conde de Oyama, se dice embarcó en Hyroshima con destino desconocido.

El conde Yamagata, general en jefe del ejército expedicionario de Corea, se ocupa además en fortificar el territorio invadido, estableciendo guarniciones en Ping-Yang, Pong-San y Seoul, mientras una columna recorre el Norte de la Península, á fin de dominar por completo la frontera de China. (*L'Esèrcito italiano*, 5 de octubre y *La France militaire*, 22 de octubre).

Los chinos no descuidan por su parte tomar disposiciones para la defensa, pues ante el temor de un avance de los japoneses sobre la capital, 5.000 hombres de tropas escogidas han ocupado á Schan-Hai-Kwan, punto estratégico de gran importancia, en el principal camino que de la costa conduce á Pekín.

Otro cuerpo chino de 25.000 hombres ha recibido á su vez la orden de concentrarse en Tung-Chow, á pocas millas de Pekín, pero sus condiciones militares dejan mucho que desear. (*Le Progrés militaire*, 3, 6 y 13 de octubre).

El grueso del ejército japonés ha llegado á Yong-Chou, cuya pequeña guarnición china repasó el Yalu, uniéndose al resto del ejército que está concentrado en las inmediaciones de dicho río, y donde se fortifica sólidamente.

Mientras tanto la escuadra japonesa se ha enseñoreado del golfo de Petchili, haciendo su almirante, Ito, frecuentes reconocimientos hacia Port-Arthur y Wei-Hai-Wei, en busca de la escuadra china. (*La France militaire*, 13 de octubre y *L'Esèrcito italiano*, 14 de octubre).

MADRID 31 DE OCTUBRE DE 1894.